

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Cuza Vodă No. 16.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș) Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gheria), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugof), Crișana Cugiereanu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Gorona, Aiud), Grănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oraviciăna, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercățana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgneana, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

REDACTATĂ DE BIROUL „SOLIDARITĂȚII”

Director răsp. ION I. LĂPEDATU

Redactor „ VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm 3 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

Iarăși „Banca Postală Română”

Știm, că la ședința din 30 Octomvrie a. tr. al Consiliului General al Asociațiunei Bancilor Române din București, biroul „Solidarității” a prezentat un proiect pentru înființarea unei „Bănci Postale Române”.

Revista noastră nu s'a ocupat nici odată de textul acelu proiect, pe care l'am crezut așezat în mâinile celor competenți, ale celor chemați să facă, dacă vor, dintr'un proiect bun o faptă bună, iar dintr'un eventual proiect rău să facă un alt proiect mai bun. Dar dela 6 Decemvrie a. tr., data apariției articolului „Condiții pentru Banca Postală Română”, am părăsit orice speranță, că în România generația actuală va înființa un astfel de așezământ. Poate nepoții sau strănepoții din a 3-a sau a 4-a generațiune să o facă.

În acel articol arătam, că la 1912 un proiect de lege a adurmit în archiva secțiunilor Camerei Deputaților, deși isvorâse din studii profunde ale așezămintelor bancare postale din străinătate ale Dlui Constantin Minescu. Dar, ce e mai mult, în 1918 Direcția Generală a Postelor a ordonat înființarea diviziei conturilor curente și a numit chiar pe titularul șef al acelei divizii și cu toate acestea instituția n'a luat ființă nici în forma aceea.

Ce puteam zice deci în aceste împrejurări decât, că la noi se va bate încă mult timp apa în piuă pe tema „Băncii Postale Române”? Ori, noi n'am ajuns decât în stadiul nedumeririlor în opinia publică, dovadă articolele Dlui

Ilariu P. Măneanu, care ne arată precis nedumeririle Casei de Depuneri și Consemnațiuni, apoi nedumeririle băncilor și în sfârșit nedumeririle Administrației Postelor.

Din parte ne am încercat să elucidăm aceste nedumeriri prin articolul „Condiții pentru Banca Postală Română” din 6 Dec. a. tr.

Iată însă, că confratele „Argus” publică articole, în cari răstălmăcind articolele noastre, scrie în 2 Decemvrie a. tr. și în 31 Ianuarie a. c., că băncile asociate în „Solidaritatea” vor să înființeze ele singure „Banca Postală” cu excluderea băncilor din vechiul Regat, ba ce e mai mult, chiar contra Băncii Naționale a României.

Clarificăm deci pe autorii articolelor din „Argus”, că cele scrise în revista noastră în această materie nu sunt dispoziții ale proiectului prezentat de biroul „Solidarității” la factorii competenți, ci sunt simple aprecieri și concluziuni ale autorului semnat în articolele noastre.

De asemenea nu putem lăsa să treacă neobservate câte va contradicții ale articolelor din „Argus”.

Se susține, că „Solidaritatea” intenționează a face singura „Banca Postală Română”, cu excluderea băncilor din vechiul Regat. Tot acolo, dar ceva mai jos, se susține, că proiectata „Banca Postală” are de gând să pună 4—6 miliarde de lei la dispoziția băncilor, ca împrumut la vedere, cu etalonul de dobândă al Băncii Naționale. Atunci, ce fel de excludere este această cooperare ideală? De altă parte știind, că biroul „Solidarității” a prezentat proiectul

chiar în consiliul general al Asociațiunii Bancilor Române, al cărei președinte este Dl Guvernator al Băncii Naționale, credem, că confratele „Argus“ a fost rău informat, când a atribuit „Solidarității“ intențiuni tocmai contrare.

Noi nu avem dreptul să forțăm biroul „Solidarității“ să dea în vileag proiectul prezentat celor în drept. La orice caz credem însă, că „Solidaritatea“ nu a cerut nici pentru băncile ei, nici pentru alte bănci particulare privilegiul de *Bancă Postală Română* și noi știm prea bine, că în alte state banca postală are direcții proprii în ministerele de resort. Tot atât de bine știm însă, că este o deosebire bine simțită între subordonarea nemijlocită a unei instituții guvernului țării și corpurilor legiuitoare și între subordonarea aceleiași instituții la serviciul „coletărei“ sau al „mandatelor postale“.

În sfârșit mai avem un motiv să persistăm în părerile precizate și motivate prin revista noastră, că adecă, mulți ani se va bate apa în piuă la noi pe tema aceasta.

Motivul este următorul:

La 30 Noemvrie 1920 reprezentanții tuturor țărilor culte participante la uniunea postală internațională au semnat o convenție obligatoare și pentru țara noastră, ca participantă și ea la uniunea postală.

În această convențiune se găsește și *textul aranjamentului privitor la serviciul de virimente postale de cont-curent*, precizând obligamentul Administrațiilor postale a țărilor contractante de a efectua virimente, cu toate amănunțele, ca curs de conversiune a monetei, decontările, evidențele titularilor de conturi curente, contabilitatea etc. etc.

Ori, textul acestei convenții n'a ajuns decât după doi ani înaintea corpurilor noastre legiuitoare, cari au aprobat-o la 7 Aprilie 1922. Apoi convenția a fost sancționată la 13 Aprilie 1922, în interval de 6 zile.

Dar ratificarea prin Ministerul Afacerilor Străine a urmat numai la 9 Aprilie 1923, un an mai târziu.

În sfârșit, afară de această întârziere a mai trebuit încă aproape un an până să apară în „Monitorul Oficial“ Nr. 208 din 16 Decembrie 1923.

Așadar, dacă o convenție postală internațională ne obligă să înființăm serviciile Băncii Postale și cu toate acestea nici publicația nu se face decât după 3 ani, atunci câți ani trebuie să mai așteptăm, până când Direcția Gene-

rală a P. T. T. va executa cel puțin articolul unic din protocolul final p. 2, care zice: „Fiecare țară contractantă va notifica celorlalte țări aderente data, la care va pune serviciile bancare postale în vigoare?“

Și apoi câți ani vor mai trebui să treacă dela această notificare până la punerea în aplicare faptică a acelor servicii?

Aceasta ar fi o problemă algebrică cu cel puțin două necunoscute, pe care noi am rezolvat-o sincer, zicând: „*Mulți ani, mulți ani, vom mai bate apa 'n piuă!*“

Vapor-sucursală de cooperativă.

Cooperativa din Adelaida în Australia de Sud, între ale sale 28 de sucursale are un vapor, special acomodat pentru aprovizionarea cu produsele necesare populației, ce locuiește pe malurile râului Murray. Zilnic, ba chiar și la anumite ore ale zilei, vaporul acesta sosește în anumite localități, unde locuitorii din acel raion (în special farmerii) își fac pe vapor cumpărăturile necesare.

Vaporul acesta prezintă o adevărată „hală“, deoarece afară de alimente pe vapor se găsesc vase, farfurii, articole de aramă și de fier, țesături și haine confecționate, de cele mai variate și cerute fasoni și calități.

Mărfurile, cari se cer mai rar, cum sunt mașinile de cusut etc. pot fi comandate după preț-curent, în acest caz marfa se procură clientului la cursa următoare.

Vaporul face mari servicii populației din bazinul Murray: populațiunea aci e foarte împrăștiată la distanțe mari și pentru farmerii locali singurul mijloc de a cumpăra cele necesare până în ultimul timp erau comercianți ambulanți, însă aceștia datorită marilor cheltuieli de transport, își vindeau marfa scump. În ce privește cheltuielile de transport cu vaporul sunt comparativ minimale.

Cooperativa dela Adelaida, organizatoarea vaporului magazin, are 10,047 de membrii; cifra operațiunilor ei în ultimul semestru a fost de 1.450.000 dolari.

Repartizarea pământului

Până la 1 Decembrie a. tr. în Basarabia s'a expropriat 1.491.920 ha.

Din suprafața aceasta 1.098.045 ha au fost repartizate la țărani, improprietându-se 357.016 de gospodării. 12.381 de ha au fost lăsate al comunelor, și 67.312 ha s'au destinat pentru nevoi agricole ale zootehniei, școalelor etc., conform art. 44 și anexele. Restul pământului sunt lacurile, pădurile etc.

CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ

Congresul agronomilor. În zilele de 4 și 5 Februarie a avut loc în București congresul agronomilor din toată țara.

Școli de pădurari. Casa pădurilor va înființa 3 școli de pădurari, 2 de brigadieri silvici, 1 de conducători și o secție de studii silvice pe lângă politehnica din Timișoara.

Exportul oleaginoaselor. — Direcțiunea generală a căilor ferate a adus la cunoștința organelor sale, că în conformitate cu jurnalul consiliului de miniștri No. 2910, turtele oleaginoase sunt libere la export, fără autorizație specială.

Posturi de comisari. În noua lege a comercializării întreprinderilor de stat se mai prevede crearea unui post de comisar al guvernului pe lângă fiecare întreprindere, cu rolul de conducător și reprezentant direct al intereselor statului.

Lipsa de combustibil. Din lipsa cea mare de păcură vapoarele S. M. R. sunt amenințate să nu mai facă nici o cursă. Stocul de combustibil existent abia a ajuns pentru cursa vaporului „România”. S'au făcut noi și urgente intervenții la ministerul de industrie.

Un proiect industrial al guvernului. În consiliul de miniștri, de Joi dimineața, ținut la dl I. Brătlanu acasă, s'a discutat despre un proiect industrial al guvernului. Deși se păstrează discreție în privința celor ce s'au discutat totuși, din cele ce au transpirat în public, se poate spune, că s'a hotărât să se concentreze într'o singură mare exploatare, principalele întreprinderi metalurgice din țară.

E vorba ca soc. Reșița, Astra, etc. și altele să fuzioneze într'o singură societate la care va participa și Statul, care va aduce ca aport domeniile sale din regiunea Cugir, Hunedoara și bani.

Această nouă societate se va împărți în trei secțiuni:

1. Secția armamentului, cu furnale și ateliere speciale pentru turnatul tunurilor și fabricarea puștilor; mitralierelor, etc.

2. Secția pentru construirea locomotivelor, vagoanelor de căi ferate, podurilor, etc. și

3. Secția pentru fabricarea țevilor și tuturor pieselor necesare exploatărilor petrolifere și de gaz metan.

Tratativele Româno-Ungare. Comisiunea mixtă româno-ungară care s'a reîntrunit de curând, va avea de rezolvat importanta chestiune a restituirei către Statul român a acțiunilor deținute de statul ungar și rezultate din construcțiuni de căi ferate particulare, exploatări poștale precum și pentru procurarea mijloacelor de circulație (material rulant), aceasta în conformitate cu articolele 191 și 194 din tratatul de pace dela Trianon. În ceea ce privește materialul rulant, având în vedere, că societățile de căi ferate particulare au plătit în numerar o taxă de întrebuințare a acestui material căilor ferate maghiare, până la desmembrarea monarhiei Austro-Ungare, și cum statul român a luat asupra sa o parte din datoria publică a statului ungar, partea aferentă căilor ferate, în care se

cuprinde deci și arenda materialului rulant, statul ungar este dator să restituie sumele primite în numerar sau acțiuni dela societățile de căi ferate particulare din Ardeal. Chestiunea de mai sus implică un studiu amănunțit ai situației liniilor ferate particulare din Transilvania și de aceea în debaterile comisiunii mixte româno-ungare vor fi chemați a-și da avizul specialiștii, pe care-i avem la direcția căilor ferate particulare din ministerul comunicațiilor.

Informațiuni economice

Anglia

Numărul falimentelor în Anglia a fost în 1922 mai mare de cât în cei zece ani în urmă, iar totalul pasivului a fost mai mare de cât în 1921. Pe când în 1919 numărul falimentelor a fost de 910, el s'a ridicat la 2016 în 1920, 4.840 în 1921 și 6.580 în 1922, — pasivul atingând în acest an 24.918.995 de l. st.

Canada

Recolta de grâu din 1923 după calculele oficiale este cea mai mare, care s'a obținut vre-o dată, ea întrece pe aceia din 1922 cu circa 70 mil. bushel, cu toate că suprafața cultivată în grâu a fost numai cu 308.000 acri mai mare ca în 1922 (22.42 mil. acri în 1922 și 22.73 mil. acri în 1923). S'a recoltat în mil. bushel; 1923 în districtul Manitoba 38.60 mil. bushel, Saskatchewan 259.02 mil., Alberta 149.12 mil., și celelalte provincii 23.55 mil. bushel față de 60.05, 250.17, 64.98 și 24.59 mil bushel în 1922.

Danemarca

O criză valutară s'a deslănțuit și în Copenhaga, ca o răsfrângere a situației încordate a piețelor de pe continent, Banca Națională a ridicat din cauza aceasta scontul.

Olanda

Criza bancară ia proporții din ce în ce mai mari. Numărul instituțiilor bancare, declarate în stare de faliment din cauza crizei economice și a acordărilor de credite nechibzuite crește mereu. Actualmente s'a preannunțat iarăși insolvabilitatea a 2 instituții bancare anume Mittenstands Credit Bank și Mittenstands-Sparbank. Ambele instituții sunt sub supravegherea tribunalului, iar registrele lor au fost confiscate întru cât sa stabilit că s'au comis falșuri și delapidări de depozite.

Statele-Unite

Circulația monetară a fost la 1 Ianuarie 1924 de 4951 mil. dolari, adică 44.22 dolari de cap de populație.

Deficitul bugetar al Ungaria-Ungariei pentru exercițiul 1923—23 a fost de aproximativ 125 milioane coroane aur, adică circa 750 miliarde coroane hârtie.

Bogația națională a principalelor țări din lume: raportată la numărul de locuitori după datele cele mai recente, a fost estimată într'un număr recent al lui „Financial Times” în mod următor:

	Țări	Populația mil de locuitori	Bogație națională milioane l. st.	Bogația pe cap de locuitor l. st.
1	Anglia	46.767	21.821 ⁵	466
2	Argentina	8.698 ⁵	2.635 ⁶	303
3	Belgia	7.584 ³	2.068 ⁶	269
4	Brazilia	24.800	2.604	105
5	Ceho-slovacia	13.500	1.988 ⁵	147
6	China	318.653	3.815 ⁵	12
7	Elveția	4.880 ³	913 ⁴	235
8	Franța	39.427	14.807 ⁵	376
9	Germania	61.654	16.831 ⁴	273
10	India	247.000	6.932	28
11	Italia	38.825 ²	5.945 ⁵	153
12	Joponia	55.963	6.435 ⁷	115
13	Olanda	7.030	1.652	235
14	Polonia	27.000	2.430	90
15	România	17.393 ¹	2.176	128
16	Spania	21.010 ⁷	2.290 ¹	109
17	Statele-Unite	108.216	57.278	529

Cronica Bilanțelor Central

Agricola s. p. a. Hunedoara Capital 500.000 Fonduri 300.000 Depuneri 3521.356 Co.-curent 452.774 Ins. transit 19125 Beneficiu 200.428 *Active* Cassa, 745.787 Efecte 175.622 Escont 935.687 Co.-curent 1587.930 Imobile 140.000 Mărfuri 1419.156 Bilanțul a fost revăzut de revizorul expert al Solidarității.

Banca populară. s. a. de credit ind. și com. Dej. Anul XXIII Capital 1.000.000 Fonduri 359.000 Depuneri 5.021.717 Rescont 676.900 Int. transit 121.910 Beneficiu 200.690

Passive Cassa 549.048 Escont 6148.094 Im. hipot. 294.630 Co.-curent 267.496 Efecte 181.895 Amortizări 303.900

Banca Economică s. p. a. Semlac Anul X. Capital 600.000 Fonduri 170.802 Depuneri 2578.911 Co.-curent 2.020.868 Int. transit 118.890 Beneficiu 215.220 *Active.* Cassa 366.692 Escont 3358.720 Co.-curent 1750.280 Efecte 234.366 Imobile și mobilier 106.387 Amortizări 149,52.

Bocșana inst. de econ. și cred s p. a. Bocșa montană Anul XXVIII Capital 420.000 Fonduri 439.74 Depuneri 2241.174 Int. transit, 47902 Beneficiu 154.992 *Active* Cassa 257.393 Depuneri pro. 42⁵.582 Escont 686.187 Co. hipot 936. 917 Efecte 101.650 Amortizare 3620.

Dividende 10%

„Coroana ins. de credit și economii Cluj Anul XXI, *Passive* Capital 1.000.000 Fonduri 180.728 Depuneri 1. 219.939 Rescont 1.218.535. Ins. transit 35985. Beneficiu 145.188.

Active Cassa 196.871 Escont 2.921.384 Imobile 495.000 Efecte 280.325 Dividenda 10%

Selăgeana inst. de credit Jilău. Anul XXVI. Capital 500.000 Fonduri 250.000 Depuneri 2670.994 Rescont 495.616 Co.-curent 480.210 Ins. transit. 71636 Beneficiu 58813.

Active: Cassa 201.457 Depuneri pro. 179.007 Escont 998.075 Hipot 1.265.762 Co.-curent 1.629.798 Efecte 153.179 Imoeile 50.000

Bilanțul a fost revăzut de revizorul expert al Solidarității

Insoțirea de credit Daneș Anul XIV. *Passive* Capital 2200 Fonduri 133.87 Depuneri 389.066 Beneficiu 9155.

Active Cassa 42675 Efecte 35136. Imprumut 134.950 Depuneri Proprii 195.367.

Olteana casă de economii s. p. a. Vstea de jos Anul XXX Capital 200.000 Fonduri 134.142 Depuneri 4.507.242 Ins. transit 30.000 Profit net. 57.088

Active Casca 138. 239 Escont 1.318.191e Co. hipot 477.610 Efecte 756.900 Co.-curent 2.262.745 Dividendă 15%

Aviz important

În curând va apărea numărul festiv al „REVISTEI ECONOMICE” din prilejul împlinirii alor **25 ani de activitate a acestui organ.** La acest număr au contribuit 60 de colaboratori, prezentând în articole bine concentrate istoricul frământărilor noastre economice și financiare din Ardeal și Bănat. Numărul festiv va avea o estensiune de cca 160 pagini formatul revistei și va cuprinde pe lângă partea istorică, și chestiunile financiare politice de actualitate, cum și un studiu interesant despre conturile curente.

Numărul festiv al „Revistei Economice” mai cuprinde și o evidență alfabetică a alor cca 4000 comercianți și industriași români din Ardeal și Bănat cu adresele lor, aranjate în 80 de specialități.

Prețul se va calcula strict după cheltuielile efective.

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI.

Situatiune sumară

1923

13 Ianuarie

ACTIV

1924

5 Ianuarie

12 Ianuarie

5,170 104.706	49.755 430	} aur depozitat (monele și lingouri 428 139 680 aur (lingouri) 8 486 647 " (monete) 118.781,465 disponibil, trate și bonuri de tezaur aur 5 456 251 078	6 011 658.870	6 011.658.870
587 425	1,639,411 } stoc metallic 37.611,051 } 4 637 049.114 }		668.002	677.896
3 708.491.353	Argint și diverse monete		5 677 621.814	5,779.563,814
235,374.782	Efecte scontate		352,143.202	351,883.147
8,042.556	(36,860 75) Imprumuturi pe efecte publice	212 610 300	8.042,556	8.042,556
	175.288.900 Imprumuturi pe efecte publice în cont curent	208,865,5 0		
	(98.494.032 76.794,868 din cari nu s'au ridicat lei :	69.592 653 139.272 847		
5,282.825.535	Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901)		4.073.000.066	4.073.000.066
	Impr. Statului pentru necesitățile Tezaurului.			
	Impr. de 1.600 milioane (1914...1918)	1.02 600.000		
	" " 1.500 " (12 Mai 1919)	1,498.942.854		
	" " 1.000 " (16 Oct. 1919)	1.000.000.000		
	" " 200 " (1920 B. P.)	150.000.000		
	" " 400 " (30 Iulie 1921)	—		
	" " 2 500 " (5 Ian. 1921)	399,457.212		
	" " 200 " (30 Iulie 1921)	—		
7.026 703 258	Impr. Stat. p. emiterea moned.		7.025.994.172	7.025.994.172
87,492 2-9	Impr. de 5 miliarde (11 Iunie 1920.)	5,000.000.000		
11,999 665	" " 2 1/2 " (5 Ian. 1921.)	2,025.994.172		
32,923 265	Casele de imprumut pe gaj agricultorilor și industriașilor		75.102,384	78 867,867
3,783 885	Efectele capitalului social		11,999,785	11,999,785
51,256 752	" fondului de rezervă		26,387,827	26,387,827
4,329,417	" " amortizării imobilului, mobilierului		2 846 595	2,846,595
1,600.615	Imobile		116,818,093	121,022,436
172,296.105	Mobilier și mașini de imprimare		9,976,040	10,028,570
117,577 693	Cheltuieli de Administrațiune		623,678	2,527,885
470 646.974	Conturi curente		58,537,775	57,414,302
	" de valori		224,237,175	228,539,309
	" diverse		689 371 989	643,426,752
22 385.835.485			24 365.030 623	24.433.881.849
12.000.000	Capital		12.000.000	12.000.000
72,809 046	Fond de rezervă		80.723,910	80.723,910
26.453 022	Fondul amortizării imobilelor, mobilierului și mașinilor de imprimare		70.705,631	70.705,631
15,090 588.013	Bilete de bancă în circulațiune		17,799 479 610	17,760,863,252
	Profit și Pierdere		—	—
7,887,015	Dobânzi și beneficii diverse		3,939,820	11,574,209
2,134.185.689	Conturi curente și recipise la vedere		443,464,705	498,412,955
5,041.852 700	Conturi diverse		5,554,716,947	5,999,601,892
22 385.835 485			24,365.030 632	24.433.881.849
11,411.441 994	13 Ianuarie 1923. Efecte și alte valori de restituit		11 502,744 522	11.509,243,805
	332.335.767 Efecte și alte valori în păstrare	347 204 492		
	9,164.334.000 Bonuri de tezaur aur din gaj p. Impr. Statului	8 553.500 000		
	1,914.772 227 Efecte în gaj și în păstrare provizorie	2,608 539 313		
1,740.947.582	Conturi de ordine		1,794 156.277	1,780,940,716
13.152.389.576			13.296 900 799	13.290,184,521

Taxa : (Scont 6%
(Dobânda 7%)

Crușarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul de azi. Pedepsiți speculatorii prețurilor, renunțând la chell uiala, ce vi-o pretind ei spre a-și face profituri speculative.

Vedeți, că economia oamenilor deștepti se întemeiază pe administrarea cuminte a averilor disponibile. Veți chivernisi deci din averile voastre, cel puțin, ceasurile vieții și sănătatea voastră.

„HARGHITA“

Institut de credit și economii societate pe acții în Mercurea Ciuc.

Convocare.

Domnii acționari ai societății pe acțiuni „Harghita“ din Mercurea Ciuc sunt invitați, în conformitate cu art. 12 și 22 din statute, să ia parte la

a III-a adunare generală ordinară

care se va ține în Mercurea Ciuc, Luni 25 Februarie st. n. 1924, ora 2 p. m. în localul societății, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Darea de seamă a Consiliului de administrație

și Raportul Comitetului de cenzori, aprobarea Bilanțului și Contului Perdere & Profit: descărcarea Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori pe anul 1923.

2. Distribuirea profitului curat.
3. Fixarea jetoanelor de prezență pe 1924.
4. Alegerea Consiliului de administrație.
5. Alegerea unui membru în Comitetul de cenzori.
6. Modificarea statutelor (articoli 1, 5, 6, 9 și 25).

Domnii acționari cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul art. 14 din statute sunt rugați a-și depune acțiunile, respective „CertIFICATELE INTERIMALE“ cu 3 zile înainte de adunare la Cassa societății.

Mercurea Ciuc, 29 Ianuarie 1924.

Consiliul de administrație.

ACTIVA

CONTUL BILANȚ CU 31 DECEMBRIE 1923.

PASIVA

Cassa, numerar		86963	35	Capital societar		1100000
Depozite		2625	—	Fond de rezervă	54824	
Imprumuturi Cambiale	450200			Fond de penziuni	5256	60080
Imprumuturi în cont-curent cu acoperire	2850336	15	3300536	15		1299
Acțiuni			452203	92		50
Edificii	403001	45		Scopuri culturale și filantropice		2229900
— amortizare	13914	95	389086	50		60
Mobilier	32133			Depuneri spre fructificare		383900
— 5% amortizare	1607		30526	—		284771
				Reescont		900
				Conturi curente		17506
				Dividende neridicate		15729
				Dobândă anticipată		6450
				Impozite		69
				Disponibil din profitul anilor precedenți		161404
				Profit curat		13
			4261940			4261940
			92			92

DEBIT

CONTUL PERDERE ȘI PROFIT CU 31 DECEMBRIE 1924.

CREDIT

Dobânda depunerilor	122165	95		Dobândă de escont	34367	25
Dobânda fondurilor	2930	20		Dobândă de cont-curent	137039	09
Dobândă de reescont	35355	25	160451	40	8332	50
Cheltuieli de regie	32528	37		Dobândă dela acțiuni		179738
Salare	55000	—		Chirie		20
Jetoane de prezență	3300	—	90828	37		317868
Contribuțiuni			77189	33		14
Amortizări			15521	95		
Profit curat			161404	13		
			505395			505395
			18			18

Mercurea-Ciuc, 31 Decembrie 1923.

Pentru Contabilitate:
(ss) Octavian Receanu**Consiliul de administrație:**

(ss) Dr. Octavian Vasu, (ss) Pavel Borzea, (ss) Dr. Alexandru Vasu, (ss) Aurel Oțetea,
președinte (ss) Iancu C. Bărbat.

Conturile prezente le-am examinat și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele societății.

Comitetul de Cenzori:

(ss) Dr. Dănilă Vasu, (ss) Nicolae Comanicu, (ss) Dr. Gaál Endre.

„ARMONIA“
cassă de economii societate pe acțiuni în Cincul-mare.

Convocare

P. T. Domnii acționari ai cassei de economii „ARMONIA“ societate pe acțiuni în Cincul-mare, se invită în sensul ȘȘ-lor 14-27 din statute la a

XX-a Adunarea Generală Ordinară

care se va ținea în Cincul-mare la 28 Februarie 1924 la orele 10 a. m. în localul institutului cu următorul

PROGRAM

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supravegiere.
2. Prezentarea bilanțului.
3. Distribuirea profitului curat.
4. Alegerea celor 3 membrii în direcțiune conf. Ș-lui 30 din statute.

Cincul mare la 10 Ianuarie 1924.

DIRECȚIUNEA.

Propunerea

pentru distribuirea profitului curat de Lei 62708'41

1. 5% dividendă după capitalul de 100.000 Lei . . . 5000'—
- Din restul de Lei 567.08'41
2. 8% tantiemă direcțiunii 4536'—
3. 4% „ comitetului de supravegiere 2270'—
4. 2% „ funcționarilor 1 34'—
5. 10% fondului filantropic 5670'—
6. 5% „ de rezervă 2834'—
7. 8% interese capitalului societar din emis. nouă . 4000'—
8. supra dividendă capitalului vechiu 5000'—
9. Intregirea fondului de rezervă la . Lei 80.000'— 8924'—
10. „ „ „ „ „ „ 40.000'— 6365'—
11. „ „ „ „ „ „ 30.000'— 5000'—
12. „ „ „ „ „ „ 20.000'— 6881'18
13. La dispoziția direcțiunii pt funcționari 4094'23

Total Lei 61708'41

ACITVA

Contul Bilanțului încheiat cu 31 Decembrie 1923

PASIVA

Cassa — — — —	85679	95			Capital societar vechiu	100000			
Cassa poștală — — — —	977	08	86657	03	„ „ emisiunea ultimă	400000	500000		
Escont — — — —	3395292	—			Fondul edificiului — — — —	100000			
Obligațiuni — — — —	3876	50	3399168	50	„ de rezervă — — — —	68250			
Conturi curente la bănci	132852	56			„ „ penziuni — — — —	33635			
„ „ „ „ privați	1089263	05	1222115	61	„ special de rezervă	25000			
Debitori — — — —			48202	78	„ filantropic — — — —	7506	82	234391	82
Efecte — — — —			98275		Interese transitorii — — — —			60121	
					Dividende neridicate — — — —			2869	
					Depuneri spre fructificare			3991305	19
					Creditori — — — —			4023	50
					Profit net — — — —			61708	41
			4854418	92				4854418	92

DEBIT

Contul Pierdere și Profit încheiat la 31 Decembrie 1923

CREDIT

Interese pentru depuneri	217032	53			Interese pt. obligațiuni	359			
„ fonduri de rezervă	3250				„ „ escont — — — —	209384	18		
„ „ „ penziune	1904		222186	50	„ „ cont-curent	133649	92	343393	10
Spese de birou — — — —	3618				Venit dela efecte — — — —			2650	
Salare — — — —	21300								
Asigurări — — — —	557	10							
Chirie — — — —	2250		27725	70					
Contribuție directă și comunală	13446	79							
Impozitul după depuneri	20975	67	34422	46					
Profit net — — — —			61708	41					
			346043	10				346043	10

Cincul Mare, la 31 Decembrie 1923

Membrii Direcțiunii

Ioan Baștia m. p.
președinte.

Ioan Șiandru m. p.

Nicolae Fleșariu m. p.

Moise Buitan

Moise Brumbescu m. p.

Stănulețu Dionisie m. p.

Subsemnatul comitet de supravegiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă, exacte și în consonanță cu registrele institutului purtate corect, deci Vă propunem a da absolutul direcțiunii și comitetului de supravegiere pe anul de gestiune 1923. — Privitor la împărțirea profitului curat aprobă întru toate propunerea direcțiunii făcute în conformitate cu § 45 din statute.

Cincul Mare, la 10 Ianuarie 1924

Alexandru Șerban m. p.
președinte.

Moise Neagoe m. p.

Iosif Baștia m. p.

Ioan Bugneriu m. p.

Ioan Brumbea m. p.

Revăzut și aflat în ordine

Victor Muntean

revizor expert al „Solidarității

GRĂNIȚERUL

Institut de Credit și Economii Societate pe acții în Dobra.

Incheierea Conturilor pe anul 1923.**Convocare.**

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii „Grănițerul”, ca societate pe acții, în virtutea §-lui 15 din statute, să invite la

a XXV-a adunare generală ordinară

care se va ține în Dobra la 6 Martie st. n. 1924, la 3 ore d. m., în localul Institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Deschiderea adunării generale, numirea notarului și a doi scrutinători, cari au să verifice și procesul verbal. Raportul Direcțiunii, Bilanțul anual și Raportul Comitetului de supraveghiere. Darea absolutului membrilor în Direcțiune și în Comitetul de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului curat realizat cu finea anului.
3. Alegerea a trei membri în Direcțiune.
4. Eventuale propuneri în sensul §-ului 26 din statute.

P. T. acționari, cari voesc a participa la adunarea generală, să binevoiască a-și depune acțiile, conform §-ului 16 din statute, cel mult până în 5 Martie st. n. 1924, la cassa societății, sau la cassa altor institute, cari sunt membre la „Solidaritatea”.

Dobra, din ședința plenară a Direcțiunea și a Comitetului de supraveghiere ținută la 28 Ianuarie 1924.

Direcțiunea

Raportul Comitetului de supraveghiere.**Onorată adunare generală!**

Subsemnatul comitet în decursul anului 1923 ne-am prezentat mai de multe ori la Institutul „Grănițerul” și am controlat cărțile, cassa și mersul afacerilor acestui institut, deci ne-am convins, că administrarea averii institutului este corectă.

Cenzurând socotelile anuale le-am aflat în consonanță cu cărțile purtate la institut și exacte. Astfel Vă propunem să primiți propunerea Direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat de Lei 56.090'62 și fixarea dividendei la 12%, adică 6 Lei de cupon.

Dobra, la 28 Ianuarie 1924.

Comitetul de supraveghiere a institutului de credit și economii „Grănițerul”

Adrian Olariu m. p. Iosif Petrovicu m. p.
președinte.

Dumitru Datca m. p. Solomon Giurcoane m. p.
George Mustețiu m. p.

ACTIVE**CONTUL BILANȚ PRO 1923****PASIVE**

Cassa	170096'55		Capital societar		250000 —
Bon la bănci	249424'88	419521'43	Fond de rezervă	150000 —	
Cambii de bancă		1865033'50	Fond de penziune al funcț.	100000 —	250000 —
Credite în cont-curent		75000 —	Depozite spre fructificare		2091396'40
Efecte	364580 —		Depozite de cassă		74608'27
Efectele fond. de penz. al funcț.	94600 —	459180 —	Conturi creditoare		51333'44
			Dividendă neridicată		4457 —
			Interese tranzitoare		40849'20
			Profit curat		56090'62
		2818734'93			2818734'93

DEBIT**CONTUL PROFIT ȘI PERDERE PRO 1923****CREDIT**

Interese:			Interese:		
pentru depozite spre fructificare	93235'88		dela cambii	101133'98	
pentru fondul de rezervă	5800 —	99035'88	„ efecte	18504'57	
Spese:			„ depuneri proprii	29115'18	148753'73
Salare funcționari or, membrilor în direcțiune și în comitetul de supraveghiere	38600 —		Proviziuni și alte venite		79838'25
Chirie și relut de cuartir	6400 —				
Imprimare, porto, lemne de foc, și alte spese de regie	10313'80	55313'80			
Impozite		18151'68			
Profit Curat		56090'62			
		228591'98			228591'98

Adam Leșnican m. p.
director executiv

Dobra, la 31 Decembrie 1923.

Nicolae Herbai m. p.
cassar

DIRECȚIUNEA

Dr Laurențiu Petric m. p.

Miron Oprean m. p.

Ioan Comloși m. p.

Iosif Ognean m. p.

Adam Leșnican m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am controlat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele purtate la institut.

Dobra, la 28 Ianuarie 1924.

Adrian Olariu m. p.
președinte

Iosif Petrovicu m. p.

George Mustețiu m. p.

Dumitru Datcu m. p.

Solomon Giurcoane m. p.

POPORUL

Institut de credit și casă de schimb, societate pe acții Săliște

Convocare

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și casă de schimb „Poporul” societate pe acții, se convoacă la

a XVI-a Adunare Generală Ordinară

care se va ține **Duminică în 24 Februarie st. n. 1924, la 2 ore d. a.** în sala școlii gr.-ort. din loc, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Constituirea adunării, constatarea acționarilor prezenți și a voturilor.
2. Raportul Consiliului de Administrație.

3. Prezentarea bilanțului pe anul 1923, raportul Consiliului de Cenzori și darea absoluturului atât Consiliului de Administrație cât și Consiliului de Cenzori.

4. Impărțirea profitului curat.

5. Fixarea mărcilor de prezență.

6. Intregirea Consiliului de Administrație și al Consiliului de Cenzori.

7. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare cu vot decisiv, a să depună reversele (acțiile și titlurile provizorii, precum și eventualele documente de plenipotență la casa institutului cel puțin cu 48 ore înainte de deschiderea adunării (§. 17 din Statute).

Pentru cazul că numărul acționarilor nu ar fi suficient pentru aducere de concluze valide, prin aceasta se convoacă o altă adunare generală pe ziua de 2 Martie st. n. 1924, în același loc, la aceeași oră și cu același ordine de zi, când se vor aduce concluze valide, fără considerare la numărul acționarilor, al acțiilor reprezentate și al voturilor.

Săliște, la 27 Ianuarie 1924.

Consiliul de administrație.

Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1923.

ACTIVE.		PASIVE.	
Cassa	172566 74	Capital social	500000 —
Depuneri proprii	353052 —	Fond de rezervă	156238 13
Efecte:		Fond special de rezervă	8810 51
Publice	82294 —	Fond de binefaceri	5669 07
Acțiuni dela bănci	26700 —	Fond dif. de curs la efecte	6983 50
Cambii de portofoliu	208620 —	Fond de pensuni	10669 07
Obligațiuni cu caveati	279345 —	Depuneri spre fructificare	2317797 33
Obligațiuni ipotecare	391280 50	Diversi creditori	7402 38
Debitori în cont-corent	1629576 —	Dividendă nerid'cată	4805 —
Imobile	100 —	Interese tranzi'orii	9680 35
Mobilier	100 —	Profit net:	
		Din anul 1922	2000 —
		Din anul curent	113578 90
	31436 424		115578 90
			3143634 24

Profit & Perdere

DEBIT		CREDIT	
Interese după depuneri spre fructificare	127722 41	Profit transpus din anul 1922	2000 —
Salarii	45546 —	Interese:	
Mărci de prezență	5555 90	dela cambii	18247 35
Spese, porto, tipărituri etc	27718 10	obligațiuni cu caveati	21231 10
Interese după capital social		obligațiuni ipotecare	24614 25
Emis. ultimă	7383 —	conturi curente	126836 15
Contribuțiune:		depuneri proprii	5064 10
Dare directă și aruncuri	28117 84	efecte	4320 —
Profit net:		Venite dela monete, cereale etc.	5995 —
Din anul 1922	2000 —	Comision, provizii etc.	149314 20
Din anul curent	113578 90		
	115578 90		
	357622 15		357622 15

Săliște, la 31 Decembrie 1923

N. Hociotă m. p.
contabil, contabil autorizat

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

- Dr. M. Lupaș m. p. Dr. N. Petra m. p. Ilie Mărtin m. p. Dr. Ioan Cupu m. p. I. St. Herța m. p.
președinte
Ioan M^{ca} nasiu m. p. Oprea Soră m. p. Ioan Pavel m. p. Oprea Borcea m. p. N. Dădârlat m. p.

Subsemnatul consiliu de cenzori, am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță, cu regiștrele principale și auxiliare ale Societății

Săliște, la 27 Ianuarie 1924.

CONSILIUL DE CENZORI:

- Elie Petruțiu m. p. C. Țintea m. p. A. Tâmpănar m. p. Ioan Dădârlat fot. m. p.
președinte

Revăzut și aflat în ordine

Alexe Odor m. p.

contabil expert, revizor expert al „Solidarității”

„VULTURUL“ institut de credit și economii societate pe acții în Tășnad.

CONVOCARE.

Dnii acționari a-i institutului de credit și economii „Vulturul“ societate pe acții în Tășnad, se invită prin aceasta conform §-ului 17. din statute la a

XV-a adunare generală ordinară

care se va ținea în Tășnad la 1 Martie 1924., ora 9. a. m. în localul institutului.

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării.
2. Numirea alor 2 notari, 3 scrutinători și 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
3. Raportul consiliului de administrație, al comitetului de cenzori și prezentarea bilanțului pe anul 1923.
4. Darea absoluturului consiliului de administrație și comitetului de cenzori pe anul 1923.
5. Distribuirea profitului net.
6. Urcarea capitalului societar la 1.000.000 Lei pr'n întrebuințarea sumei de 500.000 Lei din fondul de rezervă.
7. Modificarea §§-lor 5, 31, 37, 52 și 96 din statute.
8. Inițierea, fondului creanțelor dubioase și întrebuințarea

- fondului de pensuni 33.076 Lei 02 bani, pentru acest fond.
9. Inițierea unui fond pentru zidirea „Casei Naționale Vulturul“ în Tășnad și întrebuințarea fondului de binefacere și. culturalul deja existent de 13.709 Lei 52 bani, spre acest scop.
 10. Statirea jetoanelor și speselor de călătorie pentru membrii din consiliul de administrație și comitetul de cenzori.
 11. Alegerea alor 4 membrii în consiliul de administrație în locul Domnilor Dr. A. Aciu, V. Oros, G. Filep și V. Pustai pe timp de 6 ani.
 12. Alegerea unui membru în comitetul de cenzori în locul Domnului A. Bălibanu pe timp de 2 ani, Tășnad, la 26 Ianuarie anul 1924.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

ACTIVA		BILANT CU 31 DECEMVRIE 1923		PASIVA		
Cassa	— — — —	267442	42	Capital societar	— — — —	500000
Credite:				Fonduri:		
Cambii scontate	— — — —			Fond de rezervă	— — — —	330795
„ de portofoliu	— — — —	2935385	—	„ de pensuni	— — — —	16303
„ ipotecare	— — — —	130948	50	„ cultural	— — — —	7000
Imprumuturi ipotecare	— — — —	43605	50	Depuneri spre fructificare	— — — —	4186179
„ în cont curent	— — — —	2960980	29	Reescont	— — — —	1488270
Efecte	— — — —		375300	Dividendă neridicată	— — — —	12171
Participațiuni	— — — —		300000	Depozite de cassă	— — — —	73940
Mobilier	— — — —		12500	Scontul anului 1924	— — — —	90108
Realități	— — — —		10000	Venit net	— — — —	355476
Diverse avansuri	— — — —		24081			7060243
			7060243			7060243

DEBIT		CONT DE PERDERE ȘI PROFIT CU 31 DECEMVRIE 1923.		CREDIT		
Interese:				Interese:		
la depuneri	— — — —	319008	36	după cambii de portofoliu	— — — —	341101
„ reescont	— — — —	195593	47	„ ipotecare	— — — —	24535
Spese de administrație, porto, salare, jetoane etc.	— — — —		107725	„ imprumuturi ipotecare	— — — —	3099
Chirie	— — — —		12000	„ de cont-curent	— — — —	281916
Dare	— — — —		34852	„ efecte	— — — —	1053376
Amortizări	— — — —		21393	Proviziuni	— — — —	339395
Profit net	— — — —		355476	Venit după participațiuni	— — — —	45468
			1046048			1046048

Domițian Cupșa m. p.
dir. exec.

Tășnad la 31 Decembrie 1923.

Pentru contabilitate:

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Iosif Pintea m. p.
cont.-autorizat

Dr. Coriolan Șteer m. p.
președinte.

Oros Vasile m. p. G. Filep m. p. Ioan Filep m. p. Dr. A. Lazar m. p. Vasile Pustai m. p.

Revăzut și aflat în consonanță cu registrele:

Vasile Pățașiu m. p.
președinte

Antoni Bălibanu m. p.

George Nichița m. p.

Nicolae Munthiu m. p.
expert-contabil și revizor-expert
al „Solidarității“

„MINERVA“

Institut de credit și economii societate acționară în Beclean.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Minerva“ societate acționară în Beclean, sunt invitați prin aceasta în înțelesul §-lui 15 din statutele societății la

a XVI-a adunare generală ordinară

care se va ținea în Beclean, Vineri în 29 Februarie a. c. st. n. la ora 2 p. m. în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul Consiliului de administrație și a Comitetului de supraveghere; Stabilirea Bilanțului, împărțirea profitului curat și darea absoluturului.
3. Ridicarea capitalului societar la 1.000,000 Lei.

4. Fuzionarea băncii „Schinteia“ din Tăure cu institutul nostru.

5. Alegerea comitetului de supraveghere pe un period de 3 ani.

6. Modificarea și întregirea statutelor.

7. Stabilirea competențelor și a cheltuielilor de călătorie a membrilor consiliului de administrație și comitetului de supraveghere (conform § 38 lit. d. din statute).

8. Inchiderea adunării.

Beclean, la 26 Ianuarie 1924.

Consiliul de administrație.

La adunarea generală au drept a lua parte cu vot decisiv acei acționari, cari sunt induși în registrul acționarilor cel puțin cu trei luni înainte de adunare și cari depun acțiunile originale, dimpreună cu plenipotențele cu 3 zile mai înainte la casa institutului, sau la casa ori căru institut membru al „Solidarității“. — Imprejurarea aceasta este a se legitima cu 3 zile mai înainte de adunarea generală, când au a se trimite și plenipotențele, eventual a se înștiința direcțiunea, că prin cine se vor reprezenta acțiunile acelea la adunare. Cele depuse eventual anunțate după acest termen nu au vot decisiv.

ACTIVA**Contul Bilanț la 31 Decembrie 1923****PASIVA**

Casa	64089	51	Capital inițial	50000	—
Escompt cambial și hipotecar	1387839	25	„ emisia II-a	100000	—
Imprumuturi hipotecare pe obligații	78140	—	Fond general de rezervă	62000	—
Conto-curent	417918	80	„ pentru ev. pierderi	3500	—
Efecte	31330	—	„ de binefacere	2000	—
			„ de edificare	6300	—
			Depuneri spre fructificare	1504283	—
			Depozite de cassa	16330	50
			Bănci	121647	73
			Diverse conturi creditoare	3750	21
			Dividendă neridicată	2656	50
			Interese transitoare anticipate	17914	54
			Profit-curat	88935	08
	1979317	56		1979317	56

DEBIT**Contul Profit și Perdere****CREDIT**

Interese la depuneri spre fructificare	91103	81	Interese de escompt cambial și hipotecar	113045	84
„ „ fond general de rezervă	2000	—	Interese după imprumuturi pe obligații hipotecare	4948	20
Salare	37200	—	Interese după efecte	350	—
Marce de prezență	4140	—	„ la conto-curent	82863	98
Chirie	1500	—	Provizii	60858	46
Spese de birou	14336	70			
Impozite	22850	89			
Profit-curat	88935	08			
	262066	48		262066	48

Beclean, la 31 Decembrie 1923.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Pentru contabilitate:
Valeriu Baciu m. p.

Valeriu Vertic m. p.
prezident.

Mihail Baciu m. p. Dr. Octaviu Pavelea m. p. Pompelu Făgărășan m. p. Dr. Ioan Butta m. p. Dr. Ioan Prodan v'ceprezident

Dr. Iulian Chitul m. p. Augustin Chereșeșu m. p. Ioan Nagy m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale institutului.

Beclean, la 27 Ianuarie 1924.

George Curtean m. p., președinte Dr. Iacob Făgărășan m. p. Gregoriu Sândeian m. p.
Dr. Vasile Rebrean m. p. Vasile Chendrean m. p.

„CREDITUL BĂNĂȚAN“ Societate Anonimă în Lugoj.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai societății anonime „Creditul Bănățan“ din Lugoj sunt prin aceasta invitați a se întruni în a

III-a Adunare Generală Ordinară

Marți la 26 Februarie oarele 11 din zi la sediul societății Lugoj (Splaiul I. C. C. Brătiană).

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Alegerea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal al adunării.
3. Raportul Consiliului de Administrație, al Co-

mitetului de censored împreună cu prezentarea bilanțului general și al contului profit și pierdere, încheiat la 31 Decembrie 1923.

4. Propunerea Consiliului de Administrație relativ la distribuirea profitului net.

5. Descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Censored pentru anul de gestiune încheiat.

6. Alegerea tuturor membrilor ai Consiliului de Administrație și ai Comitetului de Censored în baza art. 20 - 26 din statute în urma expirării periodului de ani rezervat fondatorilor.

7. Eventuale propuneri prezentate în termenul stabilit de statute.

Lugoj la 4 februarie 1924.

N. B. Domnii acționari pot depune acțiunile la casa institutului sau la oricare institut de credit, care face parte din „Solidaritatea“ până la termenul de 24 Febr. 1924, la oara 12 din zi.

ACTIV.**Contul Bilanț la 31 Decembrie 1923.****PASIV.**

Cassa în număr	714812	34		Cap. Soc. 8000 buc. acții L. 250			2000000	
Monetă	44172	—	758984	34	Fond general de rezervă	150000	—	
5 % taxă de schimb la schimbul coroanelor			26670	—	„ special de rezervă	110000	—	
Cambii de bancă	1196545	—			„ de penzie	22363	20	
Cambii cu acoperire hipotecară	4704262	—	5903807	—	„ pentru impozite	30000	—	312363
Conturi curente			5165466	15	Acționari emisiunea II-a			1935925
Efecte proprii			71530	—	Spese de emisiunea em. II a			224740
Mobilar	110000	—			Depozite spre fructificare			5749284
Amortizare	10000	—	100000	—	Diverse conturi creditoare			1705423
					Dare restantă			129751
					Dividend neridicat			9940
					Interese transitoare anticipate pe anul 1924			177060
					Profit net			422738
			12667227	49				12667227
								49

DEBIT**Contul profit și pierdere la 31 Decembrie 1923.****CREDIT**

Inter. la depoz. spre fructif.			268341	15	Profit transpus din anul 1922			2635	81
Impozit după interesele dela depuneri	26027	—			Dobânzi: dela cambii	489232	—		
Contribuție	263409	30			„ conturi curente	378450	16		
Competință de timbru	12743	—	302179	30	„ efecte	73100	—	940782	16
Spese: Salare	101400	—			Proviziuni, diverse interese și co nisoane			341780	67
Chiriă	11200	—							
Cheltueli adm. și alte spese de birou	95826	29	208426	26					
Dobânda după solvirele acționarile em./II 923			57569	—					
Descrieri: din mobilar	10000	—							
diferința de curs la valuta	15943	95	25943	95					
Profit net			422738	95					
			1285198	64					1285198
									64

Dr. George Dobrin m. p.
președintele Consiliului de Administrație

Lugoj, la 31 Decembrie 1923.

Consiliul de Administrație:

Dr. Valeriu Branișce m. p. Dr. Virgil Bejan m. p. Dr. Cornel Lupea m. p. Ioan Lupu m. p.
Ioan Mocsonyi m. p. Dr. Valeriu Meda m. p. Nicolae Rusalina m. p. Dr. Ioan Baltescu m. p.

Pentru contabilitate:

Coriolan Novac m. p.
procurist conducător

Verificat și aflat în conformitate cu registrele principale și auxiliare.

Consiliul de censored:

Dr. Ioan Jucu m. p. Dr. Nicolae Proștean m. p. Augustin Câmpian m. p. prezident Virgil Pop m. p.
Dr. Cornel Petric m. p.